

филиал меньшевиков». Ее лидерами являлись: член президиума Государственного плана БССР, доцент Белорусского Государственного Университета (БГУ) А. Шейнин, доцент БГУ И. Герцик, врач И. Рубенчик и др.

22 ноября 1938 г. Станислав Реденс был арестован как «польский шпион и активный участник контрреволюционной заговорщической организации в органах НКВД» [2]. 21 января 1940 г. Военной коллегией Верховного суда СССР он был приговорен к высшей мере наказания – расстрелу.

Израиль Леплевский родился в Брест-Литовске в 1896 г. С декабря 1934 по ноябрь 1936 гг. И. Леплевский работал наркомом внутренних дел БССР. Именно он был одним из «руководителей следствия по делу маршала М. Тухачевского» [3, с. 315]. 26 апреля 1938 г. Леплевский был арестован, а 28 июля того же года за участие в «антисоветской организации правых» приговорен Военной коллегией Верховного суда СССР к высшей мере наказания. Приговор был приведен в исполнение в тот же день [3, с. 326].

Таким образом, многие известные сотрудники органов Народного комиссариата внутренних дел, которые занимали высшие должности в органах НКВД СССР, действовали на территории БССР. Главным образом, их деятельность заключалась в борьбе с контрреволюционными элементами.

Литература:

1. Заметки о политике и о жизни. Руководители карательных органов СССР и Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://anton55555.wordpress.com/2011/09/17/руководители-карательных-органов-сс/>. – Дата доступа: 08.05.2023.
2. Петров, Н. Сталинский питомец – Николай Ежов / Н. Петров, М. Янсен. – М. : РОССПЭН, 2009. – 447 с.
3. Парнов, Е. Заговор против маршалов / Е. Парнов. – М. : Политиздат, 1991. – 574 с.

## **ВКЛАД НКВД В СТАНОВЛЕНИЕ БЕЛОРУССКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ**

**Гулевич В. С.**

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы

г. Гродно, Республика Беларусь

Научный руководитель – к. юрид. н., доцент Седельник В. В.

Цель данной статьи – выявить основные этапы функционирования органов НКВД на территории БССР в период становления белорусской государственности.

Народный комиссариат внутренних дел – государственный орган, призванный осуществлять правосудие, борьбу с контрреволюцией, террористическими атаками и саботажем на территории ССРБ. Первое название данного органа – Чрезвычайная комиссия по борьбе с контрреволюцией и саботажем (ЧК). Данная комиссия была создана 7 декабря 1917 года. Первым

руководителем являлся Феликс Дзержинский. Вскоре после достижения побед на внутреннем фронте ЧК была официально упразднена, а полномочия отошли к Народному комиссариату внутренних дел.

В 1919-1920 гг. молодую Советскую Республику Белоруссию постигли опасности в лице «гражданской войны, интервенции, оккупации Минска и большей части Белоруссии польскими войсками. На оккупированных польскими войсками территориях деятельность НКВД была приостановлена» [1]. Она возобновилась после освобождения белорусских территорий Красной Армией и объявления в июле 1920 года в Декларации о независимости ССРБ.

После разгрома большей части контрреволюционных сил на территории страны основными задачами НКВД ССРБ стали организация и восстановление работы местных Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, их исполнительных комитетов, борьба с бандитизмом и уголовной преступностью.

Наиболее крупные реформы в НКВД ССРБ последовали в 1922 году. Переход к мирному строительству и новой экономической политике (НЭП) требовал изменения деятельности органов внутренних дел, приспособление их к новым, изменяющимся условиям. После успешного окончания Гражданской войны необходимость в «специальном органе, имевшем, чрезвычайные права и полномочия отпала, и ЧК была упразднена Постановлением о ликвидации ВЧК и образовании Государственно-политического управления (ГПУ) при НКВД РСФСР от 6 февраля 1922 г.» [2, с. 121].

В Белоруссии ГПУ было образовано при Центральном Исполнительном Комитете ССРБ. 31 января 1924 года была принята первая конституция СССР и утверждены новые нормативные акты, касающиеся правоохранительных органов. ОГПУ получило статус «самостоятельной общесоюзной структуры при СНК СССР с представительствами в республиках. При этом общесоюзное НКВД создано не было. Наркоматы внутренних дел получили статус республиканских органов» [1].

НКВД БССР в 1924 году возглавил Д.С. Чернушевич. В это время в республике проходили административно-территориальные изменения, а следовательно, необходимо было модернизировать структуру НКВД.

В марте 1924 года произошло первое укрупнение Советской Белоруссии – в ее состав вошли ряд уездов Витебской, Смоленской и Гомельской губерний и территория республики увеличилась до 110,5 тыс. кв. километров с населением в 4,2 млн. человек. В результате второго укрупнения Белорусской ССР в 1926 году в состав республики вошли «Речицкий и Гомельский округа. Наркомом внутренних дел в 1926 году был назначен А.И. Сташевский и наркомат подвергся частичной реорганизации. В мае 1927 года Управление милиции и уголовного розыска БССР было переименовано в Административное управление НКВД БССР, начальник которого одновременно являлся и начальником Управления милиции и уголовного розыска, он же по должности являлся заместителем Наркома внутренних дел БССР» [1].

22 декабря 1930 года постановлением ЦИК и СНК БССР был ликвидирован Народный Комиссариат Внутренних Дел БССР. Постановлением

от 1 января 1931 года утверждались следующие решения о передаче его функций: для управления коммунальным хозяйством, непромышленным строительством и пожарным делом организовать соответствующее управление при СНК БССР; для руководства милицией и уголовным розыском республики при СНК БССР создать Управление Милиции и Уголовного Розыска; передать Организационному отделу Президиума ЦИК БССР вопросы советского строительства (административное устройство, наблюдение за деятельностью советского аппарата, учет лиц, лишенных избирательного права и т.д.). Постановлением затрагивались вопросы приема в гражданство, записи актов гражданского состояния и иные вопросы. Одновременно ЦИК и СНК СССР приняли постановление «О руководстве органами ОГПУ деятельностью милиции и уголовного розыска» [3].

Таким образом, главными задачами НКВД ССРБ стали обеспечение функционирования местных Советов, исполнительных комитетов, борьба с бандитизмом и уголовной преступностью.

#### Литература:

1. История НКВД Белорусской ССР [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://gomelhistory.tilda.ws/ii-history-nkvd>. – Дата доступа: 10.05.2023.
2. Плотников, И. Колчак. Жизнь и деятельность / И. Плотников. – Ростов/Д: Феникс, 1998. – 320 с.
3. Комитет государственной безопасности Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://kgb.by/special/ru/istoriya-sozdaniya-ru/>. – Дата доступа: 10.05.2023.

## **РАЦИОНАЛЬНОЕ ПИТАНИЕ КАК КОМПОНЕНТ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ В ШРИ-ЛАНКЕ**

**Джатунга У. С.**

Гродненский государственный медицинский университет

г. Гродно, Республика Беларусь

Научный руководитель – Окуневиц Ю. А.

Рациональное (сбалансированное, здоровое) питание является ключевым компонентом здорового образа жизни, поскольку способствует нормальному развитию и функционированию организма, а также позволяет сохранить здоровье.

В настоящее время во всем мире проблема улучшения качества питания приобрела особую актуальность. Это связано с тем, что несбалансированное питание негативно влияет на человеческий организм и выступает фактором риска для развития неинфекционных заболеваний (НИЗ), таких как сахарный диабет, онкологические и сердечно-сосудистые болезни.